

新华社北京3月23日电 由中央广播电视总台、国家发展和改革委员会共同制作的十四集大型专题节目《习近平经济思想系列讲读》，将于2025年3月24日晚19:45档在总台财经频道播出。这是首部系统阐释习近平经济思想的电视专题片。

作为深入学习宣传贯彻习近平经济思想的重点专题，节目聚焦习近平总书记关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、

推动高质量发展、发展新质生产力等重要论述，深入解读蕴含其中的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀和科学思想方法，系统梳理习近平经济思想引领新时代中国经济发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，全面展现习近平经济思想的时代特征、理论价值和实践伟力。

节目创新演播室节目模式，特邀我国经济领域领导干部、专家学者作为讲读嘉宾，设置“时代之问”“思路讲习”“思想伟力”“学思践悟”四个版块，结合100多个基层实践案例与40多位案例观察员的解读，生动阐释习近平经济思想的核心要义、丰富内涵和实践要求，推动全社会更加自觉地运用习近平经济思想解决问题、开展工作，切实把所学所悟转化为推动高质量发展的强大力量和生动实践。

节目将在央视网、央视新闻、央视财经、央视财经同步播出。

节目将在央视网、央视新闻、央视财经、央视财经同步播出。

□ 金观平

经济论坛

共建共享公平税收环境

税务部门近期发布的两组数据备受关注：一个是现行支持科技创新和制造业发展的主要政策去年减税降费及退税超2.6万亿元；另一个是去年全国税务部门共查处高风险加油站2722户，查补税款和加收滞纳金、罚款共计57.89亿元。两组数据释放明确信号：税收减免的政策红利要应享尽享，但对各类偷逃税行为也要严厉打击，切实维护公平市场秩序，为经济高质量发展注入活力。

近年来，税务领域改革持续深化，纳税服务和税务执法的规范性、便捷性、精准性不断提升。去年以来，通过一体推进“依法治税、以数治税、从严治税”，效能税务建设再上新台阶，税收营商环境不断优化。比如，全国上线统一规范的新电子税务局让纳税人平均办税时间缩短20%，国家税务总局、公安部等8部门常态化打击涉税违法犯罪行为机制有效维护经济

运行秩序，等等。

当前，包括结构性减税降费在内的系列支持高质量发展的税费政策，具有项目多、涉及领域广、适用主体差异大的特点。要及时精准送达，还需各方持续加强协同配合，形成抓落实的合力。同时，涉税违法活动呈现规模化、链条化特征，方式更加隐蔽和复杂。比如，有加油站通过删减加油机税控数据、更换加油机主板等方式偷税。对于这些违法行为，同样需要进一步深化部门合作，进行联合监管，实现全链条防范和治理。

汇聚合力维护稳定公平法治的税收营商环境，对于增强经营主体信心，促进各行业规范健康发展，激发全社会内生动力和创新活力具有重要意义。政府部门应进一步畅通完善数据信息共享应用机制，更有效借助数字化、智能化技术优化税费服务，确保各项税费优惠政策不折不扣落实到位。还应通

过跨区域、跨部门数据共享和联合研判，实现对偷漏税违法行为精准打击和综合整治。

涉税专业服务机构及从业人员要进一步强化诚信服务和知法守法意识，充分发挥专业力量，帮助纳税人享受税收优惠、防范税务风险，促进税收公平。经营主体应坚持合规经营和依法纳税，珍惜信用、遵守规则，为长远发展夯实基础。

全国纳税信用年度评价结果显示，去年全国守信纳税人达4127万户，比上年增长378万户。其中纳税信用最高等级A级纳税人数量近335万户，比上年增长45.6万户。诚信纳税企业数量稳步增长，既说明全社会依法纳税意识在不断增强，也意味着对优良税收营商环境的期待和要求更高。打造和维护健康的税收环境，人人有责、共同受益。只有全社会各领域齐心协力，才能共建并共享公平法治的税收环境。

七部门发文加强政策扶持——

健全创业支持体系

本报记者 敖蓉

近日，人力资源和社会保障部等7部门联合印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》，提出着力构建“创业培训、创业服务、创业孵化、创业活动”四创联动的支持体系，分型分类提供创业支持保障，激发全社会内生动力和创新活力。

近年来，我国大力实施创新驱动发展战略，创业政策持续完善，创业服务持续优化，创业氛围日益浓郁，经营主体发育迅速。国家市场监督管理总局发布的数据显示，2024年，我国经营主体发展质量稳中有升，登记在册经营主体1.89亿户，比2023年底增长3.1%；2024年前三季度全国新办涉税个体工商户721.6万户，同比增长17.4%。

创业是就业之源。有研究发现，如果成功设立一家个体工商户，平均每户能够吸纳3个至5个人就业；如果成功

创办一家私营企业，那么平均每户吸纳就业的人数将上升到10个至12个人。“创业活动催生了大量新增经营主体的同时，已成为稳定就业岗位、缓解就业压力的重要法宝。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授李长安介绍，我国劳动者自主创业主要集中在民营经济 and 个体经济领域。目前全部经营主体中，民营企业数量超过5700万户，占企业总量接近92%，提供了80%以上的城镇就业岗位。个体工商户也取得了很大的发展，支撑了近3亿人就业。

清华大学国家金融研究院院长田轩认为，构建创业支持体系，既需要从政策、资金等方面提供硬支持，也需要以法治平衡风险包容与责任边界，让企业家精神真正成为产业升级的核心引擎。

专精特新企业被视为中小企业的“领头雁”，如何在中小企业中飞跃出

更多“领头雁”？中国中小商业企业协会建议，集聚政产学研各方合力，在加大政策供给、丰富金融支持、整合技术资源、提供公共服务等方面不断加强创业创新扶持，解决创业者面临的各类实际问题，为企业发展营造良好环境。

此次《意见》聚焦不同业态创业者不同阶段的创业需求，明确面向初创期、成长期创业者，开展改善企业、扩大企业等基础培训，拓展经营管理、增长战略等延伸培训。围绕数字经济、绿色经济、银发经济等新兴产业和未来产业，加快开发特色培训项目，提升创业者能力素质。

创业质量是衡量创业活动效率的一个重要指标，包含了创业率、创业成功率、创业群体素质和创业层次等多个方面的内容。（下转第三版）

导读

健全机制规范电商“全球购”

2版 提高赤字率传递更加积极信号

破解家政服务增量提质难题

6版 完善知识产权金融服务

为民营企业发展破除障碍

8版 创新驱动全球资本重估中国资产

亲闻墨

□ 本报记者 曾金华

本报乌鲁木齐3月23日讯（记者乔文汇）近年来，新疆哈密市依托传统能源与新能源优势，加快工业强基增效，带动经济高质量发展。数据显示，2024年，全市地区生产总值首破千亿元，达到1084亿元，增长10.3%，增速连续两年居新疆首位，工业增加值占地区生产总值比重达57%。

哈密煤、铜、铁等矿产储量和风光资源条件位居新疆前列，是全国传统能源和新能源组合开发条件最好的地区之一。哈密以工业项目新增负荷为支撑，以新能源就地消纳为重点，推进新上工业项目与新能源融合发展。同时，坚决遏制盲目上马“两高一低”项目，持续提升非化石能源消纳比例。

去年10月，国家能源集团哈密能源集成创新基地项目在哈密启动。国家能源集团新疆哈密能源化工有限公司党委书记、董事长武振林介绍，力争到“十五”末，达到煤化工安全生产、数智应用、绿色低碳、能效效率行业领先水平。

为高效推进工业项目建设，哈密建立“四个一批”工业项目推进机制，分类推进储备项目、新建项目、在建项目和投产项目。哈密市委书记孙涛表示，哈密聚焦打造区域经济高质量发展的标杆和典范，以建设国家级现代综合能源产业化示范基地为战略方向，加快工业经济跨越式发展。

等相关产品销售额超过1.3万亿元。今年继续安排超长期特别国债资金支持消费品以旧换新，规模比上年翻了一番，扩大政策覆盖范围、优化补贴申报流程、健全回收利用体系，撬动更多大宗消费，特别是将手机、平板等产品纳入补贴范围，满足消费者更多需求。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒认为，超长期特别国债规模进一步提高，不仅力度加大，而且对“两重”“两新”的支持范围扩大，除了继续形成大量的优质基础设施优化供给结构外，还将有力促进设备更新向高端化智能化绿色化转型。

财政政策支持消费不仅在于资金补贴，还体现在一系列对民生领域的投入。中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》提出，运用财政补贴、贷款贴息等政策工具，突出重点、精准施策，将促消费惠民生、补短板结合起来，扩大消费需求，提升消费能力。（下转第二版）

筑基

高质量发展企业调研行

走进天能集团展厅，仿佛走进了一幅民营企业改革不辍、探索可持续发展的超长画卷。

1986年，天能集团从浙江省湖州市长兴县煤山镇新川村出发，走向苏、皖、豫、黔等七省，业务覆盖动力电池、储能、循环利用多个版图，在全球设立160多家子公司，成为中国新能源动力电池行业龙头企业。

2004年6月，时任浙江省委书记的习近平同志来到天能考察，鼓励天能加快腾笼换鸟，走可持续发展之路。这是对民营企业的关怀，也是对转变经济发展方式、调整产业结构的嘱托期望。

2024年底召开的中央经济工作会议确定，2025年的重点任务之一，是加紧经济社会发展全面绿色转型。

绿色低碳发展这份答卷，天能已经作答多年。天能集团董事长张天任说，“天能最大的成绩在哪里？不单单是看收入、利润、现金流、市占率，我们更在乎的是产业转型能不能取得进展突破，体制机制变革有没有迈出关键一步，商业模式有没有探索创新，这关系到我们的可持续发展”。

从传统铅蓄电池起家，一次次革旧拓新、脱胎换骨，天能在新能源产业的试错与探索，是一部技术创新史，也是中国民营企业不畏阵痛、敢破敢立的缩影。

由“铅”起势

走进天能集团浙江动力能源公司车间，智能系统控制的机器不断切割、摩擦，发出阵阵轰鸣。生产出的铅板都是依靠自动化智能系统，经高温闷蒸，像烤饼干一样烤好后，自动拆分备用。

从绿色车间、绿色工程、绿色园区，到绿色标准、绿色产业链，天能的铅蓄电池向绿而兴。以天能为代表的中国铅蓄电池行业，已经撕下“重污染、高能耗”的标签。

上个世纪七八十年代，长兴县人把握改革开放历史机遇，掀起办厂潮。天能的前身——长兴县第一蓄电池厂，就诞生在长兴县煤山公社生产大队的荒滩上，工人依靠铲刀、磨盘、铁桶等简单制具，制作铅蓄电池极板。

粗放的生产方式，顽强的奋斗精神，勾勒出一家民营企业的早期面貌。这样的起点，让天能付出过沉重代价，也为其改革转型埋下伏笔。

第一轮改革转型，发生于1988年张天任上任厂长后。彼时这家村办小厂因产品单一、销路不畅，已资不抵债。张天任瞄准电动自行车在解决“最后一公里”出行方面的巨大商机，与复旦大学合作研发“阀控式密封铅蓄电池”，率先研制出单次里程突破100公里的新型环保电动车用蓄

电池，成功抢占市场先机。

“早上8:00—12:00、午休12:00—1:00、下午1:00—5:00、晚上6:00—9:00”，这张1988年12月9日的作息时间表，折射出这家村办小厂当时转型升级的不易。

动力电池事业部产品副总监周文渭在天能工作超过20年，见证了铅蓄电池技术突破的全过程。

周文渭告诉调研组，电池内部是6个单格串联连接，过去每个单格之间用跨桥连接，导致断路故障率高，跨桥断路占到电池退回量的7%左右。他带领团队研发直联法铸焊连接，基本杜绝电池断路问题，联接铅耗从150多克减少至80多克，焊接速度也从65秒/模提高到50秒/模。

这一技术的攻克耗时两年，最终实现所有型号电池直联法铸焊的产业化革新。别小看只铅耗只省了70克，我们2023年电池产销是4亿多只，仅这一项改进，每年实现节能降耗3亿多元。”目前，周文渭申请的国家发明专利就有9个。

第二轮改革转型是在2004年，当时受到资源和环境的双重考验，天能发展与旧有的生产方式产生了严重冲突。

在“八八战略”指引下，天能转型升级、腾笼换鸟，一方面“跳出”浙江谋发展、走出去办企业，在安徽建立基地、跟香港新世界合作等；另一方面重新部署生产方式，坚定走可持续发展之路。

这意味着旧产能的关停淘汰以及高度的不确定性，不是“割肉”就是“巨资投入”。在公司经营会议上，有人提出，好端端的生产线为什么要淘汰？赚钱的产品为什么要停产？是因循守旧沿着老路继续赚钱，还是大胆投入改造设备走绿色发展之路？企业内部有争议，思路不统一。

“只求眼前利益，不顾生态环境，企业注定没有出路。”这是张天任当时唯一的解释。真正广泛的共识，形成于改革之后每一个人经手的每一单业务中。

在长兴县新川村的小院里，72岁的史伯荣谈起那段经历，别有一番滋味。退休前，他是天能集团副总裁，负责生产管理、质量管制及生产技术等工作。据他回忆，2005年天能去江苏建厂，当地很多人都认为铅蓄电池生产污染环境。他带上新产品，颇有底气地介绍天能的绿色转型实践，“铅蓄电池生产早已从粗放型转为精细化，已实现部分智能化，这些变化都是我们想不到的”。

2007年，天能上市，成为“中国动力电池第一股”。但6年后，天能净利润暴跌超过80%。2014年，天能出现了创立28年来的第一次亏损——将近3亿元。（下转第十版）

下图 天能集团总部 尹月摄（中经视觉）

中国经济新看点

财政政策组合拳增动能强信心

财政政策是宏观调控的重要工具。如何打好政策组合拳、有力推动经济回升向好，受到高度关注。今年的《政府工作报告》提出，实施更加积极的财政政策，统筹安排收入、债券等各类财政资金，确保财政政策持续用力、更加给力。

用好用足政策空间

今年，积极的财政政策要用好用足政策空间，提高调控的前瞻性、针对性、有效性，使政策力度更大、效果更好。按照安排，今年赤字率拟按4%左右安排、比上年提高1个百分点，赤字规模5.66万亿元、比上年增加1.6万亿元。“赤字水平和赤字规模均为近年最高，逆周期调节力度进一步加大。”财政部部长蓝佛安说。

赤字率提高，财政支出更有底气。今年全国一般公共预算支出规模比上年明显增加，达到29.7万亿元。在加大支出规模的同时，要加快各项资金下达拨付。

3月10日，山东省发行专项债券476.7亿元，用于棚改、交通、水利等基础设施建设项目和政府存量投资项目；3月13日，河南

省发行政府债券67.42亿元，均为再融资专项债券，进一步缓解市县债务压力……各地紧锣密鼓发行政府债券，推动加快形成更多实物工作量，显示出财政政策正在加力发挥作用。

今年安排更大规模政府债券，为稳增长、调结构提供更多支撑。按照预算安排，今年新增地方政府专项债券限额4.4万亿元，比上年增加5000亿元，支持地方加大重点领域补短板力度，进一步向实施区域重大战略、发展新质生产力、推动高质量发展方面倾斜。

此外，发行超长期特别国债1.3万亿元，更大力度支持“两重”项目建设，加力扩围实施“两新”政策。发行首批特别国债5000亿元，支持国有大型商业银行补充核心一级资本。加上弥补赤字的国债，今年新增政府债券规模达11.86万亿元，比上年增加2.9万亿元。

“今年积极的财政政策力度大、节奏快，不仅有利于从实质上提升经济增长动能，而

且有助于稳定投资、消费预期，在重点领域发挥支撑和保障作用，以财政发力换取增长动力。各地积极响应，紧抓快干、靠前发力，促进提振消费、稳增长。”中国社会科学院财经战略研究院财政研究室主任何庆说。

真金白银提振消费

近日，2025年云南省家装消费品换新正式上线，第三轮“食在广州”餐饮消费券开抢。

财政政策“真金白银”大力支持消费，有效促进市场升温。《政府工作报告》在部署实施提振消费专项行动一系列举措中明确，“安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新”。

财政资金对促消费撬动作用明显。去年，中央财政专门安排1500亿元超长期特别国债，支持消费品以旧换新，带动汽车、家电